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小数÷整数1

1  　4.5Lのジュースを 3本のびんに等しく分けると，1本のびんに何L入るでしょう。

　（式）　4.5÷ 3＝ 1.5　　　　　　　　（答え）　1.5L

2  　次の筆算の方法を考えましょう。

 22.8÷ 6

 31.98÷ 13  3.12÷ 24

2 わり進み

 　わり切れるまで計算しましょう。

 3.76÷ 16  7÷ 4

小数のわり算　　①整数でわる計算3

4.5は 0.1が 45個 4.5÷3は 0.1が（45÷3）個

÷3＝

《筆算》 1 5

3 4 5

3

1 5

1 5

0

.

.

0.1 が 15個

《考え方》

22.8は 0.1が 228個

22.8÷ 6は，

0.1が（228÷ 6）個

《検算》

6× 3.8＝ 22.8

最初に，商の
小数点をうつ。
商の小数点は，
わられる数に
そろえる。

228÷ 6を
計算していく。

3

6 2 2 8

1 8

4

.

. 3 8

6 2 2 8

1 8

4 8

4 8

0

.

.

0.1 が 48個

6 2 2 8.

.

1 3 3 1 9 8.

. 2 4 6

1 3 3 1 9 8

2 6

5 9

5 2

7 8

7 8

0

.

.

0.1 が
59個

0.01が
78個

2 4 3 1 2.

. 0 1 3

2 4 3 1 2

2 4

7 2

7 2

0

.

.

0.01が
72個

一の位に商が立たない
場合は，0を必ず書く。

0 2 3 5

1 6 3 7 6

3 2

5 6

4 8

8 0

8 0

0

.

.

0.01が
56個

0.001が
80個

1 6 3 7 6.

.

0をつけたしてわり進める。

4 7.

. 1 7 5

4 7

4

3 0

2 8

2 0

2 0

0

.

.

0.01が
20個

わり切れるまで，0を
つけたしてわり進める。

0.1 が
30個
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解 い て み よ う解 い て み よ う
●学習日　　　月　　　日

小数÷整数1

□⑴ 　2.8mのテープを 7人で同じ長さずつ分けました。1人分のテープの長さを，次のように考え

て求めるとき，　　　にあてはまる数を答えなさい。

　   《考え方》2.8mは，0.1mが　　　　 個です。28÷ 7＝ 4より，1人分のテープの長さは 0.1m

が　　　　 個なので，　　　　 mです。

□⑵ 　次の計算をしなさい。

　□① 　0.8÷ 4 □ ② 　1.4÷ 2 □ ③ 　5.4÷ 9 □ ④ 　6.4÷ 8

 　　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　　

□⑶ 　次の計算をしなさい。

　□① 　 □② 　 □③ 　 □④ 　

　　　5 8 5.  　　　3 8 7.  　　　7 3 6 4.  　　　4 0 9 2.

　□⑤ 　 □⑥ 　 □⑦ 　 □⑧ 　

　　　1 2 3 8 4.  　 　　1 9 3 9 1 4.  　 　　3 6 6 4 8.  　　　2 1 1 4 7.

2 わり進み

わり切れるまで計算しなさい。

□⑴ 　 □⑵ 　 □⑶ 　 □⑷ 　

　　8 1 0 8.  　 　3 5 5 6.  　 　4 9  　 　2 5 8

文章題
重さが 0.5kgのカンが 18個あります。64.8kgのペンキを全部のカンに同じ量ずつ分けました。ペ

ンキを入れた 1つのカンの重さは何kgになりますか。

□（式） （答え）　　　　　　　

SAM
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小数でわる計算の考え方1

1  　6Lの牛にゅうを，びんに 1.2Lずつ入れると，びんが何本必要でしょう。

                                                                                    （式）　6÷ 1.2＝ 5

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（答え）　5本

2  　2.7mの竹ひごを，0.45mずつの短い竹ひごに切り分けると，何本になるでしょう。

                                                                                    （式）　2.7÷ 0.45＝ 6

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（答え）　6本

2 小数÷小数

 　筆算の方法を考えましょう。

 30.1÷ 0.7  9.864÷ 2.74

 2.795÷ 4.3  1.2÷ 0.48

小数のわり算　　②小数でわる計算3

※わり算のきまり
6÷1.2 ＝（6× 10）÷（1.2 × 10）

＝60÷ 12＝ 5

※わり算のきまり
2.7÷ 0.45＝（2.7 × 100）÷（0.45× 100）

＝270÷ 45＝ 6

2.7m

0.45m

2.7（m）÷ 0.45（m）

270（cm）÷ 45（cm）＝ 6（本）

6L

2L

1.2L

2Lずつ入れるとき

    6（L）÷ 2（L）＝ 3（本）

1.2Lずつ入れるとき

    6（L）÷ 1.2（L）

60（dL）÷ 12（dL）＝ 5（本）

. .

わる数が整数になるように
10倍し，わられる数も
同じように 10倍すると，
301÷ 7になる。

0 7 3 0 1.

商の小数点はわら
れる数にそろえる。

4 3

0 7 3 0 1

2 8

2 1

2 1

0

. ..

.

4 3 2 7 9 5. .

わる数が整数になるように
10倍し，わられる数も
同じように 10倍すると，
27.95÷ 43になる。

.

一の位に商が立たない
場合は，0を必ず書く。

0 6 5

4 3 2 7 9 5

2 5 8

2 1 5

2 1 5

0

. ..

.

わる数が整数になるように
100倍し，わられる数も
同じように100倍すると，
986.4÷ 274になる。

. .2 7 4 9 8 6 4.

3 6

2 7 4 9 8 6 4

8 2 2

1 6 4 4

1 6 4 4

0

. ..

.

わり切れるまで，0を
つけたしてわり進める。

2 5

0 4 8 1 2

9 6

2 4 0

2 4 0

0

. ..

.

わる数が整数になるように
100倍し，わられる数も
同じように100倍すると，
120÷ 48になる。

0 4 8 1 2. ..
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解 い て み よ う解 い て み よ う
●学習日　　　月　　　日

小数でわる計算の考え方1

□⑴ 　6mのリボンを，0.08mずつ切り分けるとき，次の問いに答えなさい。

　□  ①　0.08mのリボンは何本できますか。cmの単位に直してから，式を立てなさい。

　　　 （式） （答え）　　　　　　　

　□  ②　次のように，mの単位で式を立てました。　　　にあてはまる数を答えなさい。

　　　　 6÷ 0.08＝（6×　　　　　）÷（0.08×　　　　　）＝ 600÷ 8＝　　　　　

□⑵ 　21.6Lのしょう油を，びんに 1.8Lずつ分けるとき，次の問いに答えなさい。

　□  ①　何本のびんに分けられますか。dLの単位に直してから，式を立てなさい。

　　　 （式） （答え）　　　　　　　

　□  ②　次のように，Lの単位で式を立てました。　　　にあてはまる数を答えなさい。

　　　　 21.6÷ 1.8＝（21.6×　　　　　）÷（1.8×　　　　　）＝ 216÷ 18＝　　　　　

2 小数÷小数

□⑴ 　次の計算をしなさい。

　□① 　 □② 　 □③ 　

　　　0 6 4 0 8..  　 　7 4 1 3 3 2..  　 　0 5 6 2 7 4 4..

　□④ 　 □⑤ 　 □⑥ 　

　　　7 5 6 7 5..  　 　3 4 2 2 7 8..  　 　1 2 3 0 3 6 9..

□⑵ 　わり切れるまで計算しなさい。

　□① 　 □② 　 □③ 　

　　　0 3 5 2 5 2..  　 　3 4 0 8 5..  　 　0 5 2 3 9..

SAM
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商の大きさ1

 　商の大きさについて調べましょう。

 1より大きい数でわると，その商はわられる数より小さくなります。

また，1より小さい数でわると，その商はわられる数より大きくなります。

2 わり算のきまり

 　2.1÷ 0.3について，わられる数やわる数を 10倍してみましょう。

　  わられる数とわる数を両方 10倍する

2.1÷ 0.3＝（2.1× 10）÷（0.3× 10）

＝ 21÷ 3＝ 7

　  わられる数だけ 10倍する    わる数だけ 10倍する

21÷ 0.3＝　　　　　   2.1÷ 3＝　　　　　

 商は 10倍になります。        商は　  になります。

3 面積

 　長方形の花だんがあります。花だんのたての長さは 1.8m，

面積は 4.86m2です。横の長さを計算で求めましょう。

 小数も公式にあてはめて計算できます。

　（式）　4.86÷ 1.8＝ 2.7　　（答え）　2.7m

1

10

小数のわり算　　③商の大きさ3

《6mのリボンを切り分けたときの本数》

1.2mずつ…6÷ 1.2＝ 5（本）

1mずつ……6÷ 1＝ 6（本）

0.6mずつ…6÷ 0.6＝ 10（本）

6m

0.6m

1m

1.2m
小さく
なる

大きく
なる

わり算では，わられる数とわる数の両方に

同じ数をかけても，商は変わりません。

面積＝たて×横 たて＝面積÷横

横＝面積÷たて

1.8
花だん
4.86

2

SAM
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解 い て み よ う解 い て み よ う
●学習日　　　月　　　日

商の大きさ1

□⑴ 　次のア～エのわり算のうちで，商が 9より大きくなるものをすべて選びなさい。

　　ア　9÷ 4.5 イ　9÷ 0.09 ウ　9÷ 1 エ　9÷ 0.6

 　　　　　　　

□⑵ 　次のア～エのわり算のうちで，商が 3.2より小さくなるものをすべて選びなさい。

　　ア　3.2÷ 0.64　　イ　3.2÷ 2.56　　ウ　3.2÷ 3.2　　エ　3.2÷ 0.08

 　　　　　　　

2 わり算のきまり

4.2÷ 1.2＝ 3.5を利用して，次の商を求めなさい。

□⑴ 　42÷ 12 □ ⑵ 　42÷ 1.2 □ ⑶ 　4.2÷ 12

 　　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　　

3 面積

□⑴ 　横 3.8cm，面積 10.64cm2の長方形があります。たての長さは何cmですか。

　　（式）
 （答え）　　　　　　　

□⑵ 　右の図のような，長方形を組み合わせた形の花だんがあり，

その面積は 9.3m2です。図の□ mの長さは何mですか。

　　（式）

 （答え）　　　　　　　

文章題
□⑴ 　19.5dLのジュースを，1本のびんに 1.5dLずつ分けていくと，何本のびんに分けることが

できますか。

　　（式）
 （答え）　　　　　　　

□⑵ 　4.5Lのガソリンで 55.8km走る車があります。この車は 1Lのガソリンで何km走りますか。

　　（式）
 （答え）　　　　　　　

2.2m

1.5m

1.5m

□m

SAM
PLE



28

あまりの大きさ1

1  　27.6mのテープがあります。1人に 1.6mずつ分けると，何人に分けられて，何mあまりますか。

 式を 27.6÷ 1.6と立てます。

 

2  　1.85÷ 0.7を筆算し，商とあまりを答えましょう。

 商を一の位まで求める。  商を 1

10
の位まで求める。

　　　　　　　　　（答え）　2あまり 0.45 （答え）　2.6あまり 0.03

2 商の四捨五入

 　3.45÷ 0.7を筆算し，商を四捨五入し，次のような概
がい

数
すう

で表しましょう。

 一の位までの概数  1
10
の位までの概数

　　　　　　　　　（答え）　5 （答え）　4.9

小数のわり算　　④あまり，四捨五入3

27.6は0.1が276個，
1 .6 は0.1が 1 6 個
なので，商は276÷16

で求められる。

. .1 6 2 7 6.

商の小数点の位置を決め，筆算する。

1 7

1 6 2 7 6

1 6

1 1 6

1 1 2

4

. ..

.

商の小数点

0.1が 4個

0.1 が 116個

あまりの小数点の位置は，わられる数の
もとの小数点と同じになる。

1 7

1 6 2 7 6

1 6

1 1 6

1 1 2

0 4

.

.

..

.

あまりの
小数点

（検算）　0.7× 2＋ 0.45＝ 1.85

商の小数点

あまりの小数点

2

0 7 1 8 5

1 4

0 4 5

.

.

..

.

商の小数点

あまりの
小数点

2 6

0 7 1 8 5

1 4

4 5

4 2

0 0 3

.

.

..

.

（検算 ）　0.7 × 2.6 ＋ 0.03＝ 1.85

2760（cm）÷160（cm）＝17（本）あまり40（cm）
27.6（m）÷1.6（m）＝17（本）あまり0.4（m）

（検算）わる数×商＋あまり＝わられる数

5

4 9

0 7 3 4 5

2 8

6 5

6 3

2

. ..

. 商を 1
10 の位まで

求めて四捨五入する。

4 9 2

0 7 3 4 5

2 8

6 5

6 3

2 0

1 4

6

. ..

. 商を 1
100 の位まで

求めて四捨五入する。

（検算）1.6× 17＋ 0.4 ＝ 27.6

（答え）　17人に分けられて，0.4mあまる。
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解 い て み よ う解 い て み よ う
●学習日　　　月　　　日

あまりの大きさ1

次の計算の商とあまりを求めなさい。ただし，⑴～⑶の商は一の位まで，⑷～⑹の商は
1

10
の位ま

で求めること。

□⑴ 　 □⑵ 　 □⑶ 　

　　3 3 7 0.  　 　4 5 1 7 7..  　 　0 8 2 7 0 2. .

□⑷ 　 □⑸ 　 □⑹ 　

　　5 2 0 8 7. .  　 　3 4 9 5 6..  　 　5 1 3 7 2 3 6. .

2 商の四捨五入

次の計算の商を四捨五入して概数で答えなさい。ただし，⑴の商は
1

10
の位までの概数，⑵の商は

1

100
の位までの概数，⑶は上から 2けたの概数で表すこと。

□⑴ 　 □⑵ 　 □⑶ 　

　　4 8 1 8 1 7. .  　 　0 7 3 3 5 2 4. .  　 　7 9 1 7 2. .

文章題
長さが 12.8mのはり金があります。

□⑴ 　このはり金を 9等分すると，1本は約何mになりますか。四捨五入して上から 2けたの概数

で求めなさい。

　　（式） （答え）　　　　　　　

□⑵ 　このはり金を 0.7mずつ切っていくと，0.7mのはり金は何本できて，はり金は何mあまります

か。

　　（式） （答え）　　　　　　　　　　　　　　

SAM
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